



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Devz, Str. Karl Marx Nr. 4
(Edificiul Județenei P. M. R.)
TELEFON PRIN 401

ABONAMENTE

INDIVIDUALE LUNAR LEI 100
Colective (pentru muncitori, țărani și intelectuali)
LUNAR LEI 80
Taxa poșt. plătită în numerar. Conf. ap. Dir. Un. P.T. nr. 451/262/87

Discursul rostit de tov. Gh. Gheorghiu Dej la inaugurarea festivă a liniei ferate Bumbesti — Livezeni

BUCUREȘTI, 2 (Radior). — La inaugurarea liniei ferate Bumbesti-Livezeni, tov. Gh. Gheorghiu-Dej, Secretar General al Partidului Muncitoresc Român și primul vicepreședinte al Consiliului de Afaceri, după ce a adus salutul Centralului Central al Partidului Muncitoresc Român și al guvernului muncitorilor, brigadierilor și căminătorilor care au terminat în 7 luni construcția liniei ferate Bumbesti-Livezeni, în vârstă acum 25 de ani a spus printre altele:

Gheorghiu-Dej spune: „Astăzi munca a început să mă fie un mijloc de exploatare a clasei muncitoare. Ea a devenit în condițiile regimului nostru de democrație populară, factorul principal de ridicare a nivelului material și cultural al poporului. Perspectiva luminată de desfructare și valorificare a bogățiilor țării în folosul celor ce muncesc, îndrumarea și munca de mobilizare depusă de Partidul nostru pentru stimularea

Citiți în corpul ziarului
Episod din Revoluția Socialista din Octombrie
Ultimele știri din străinătate

La Deva a avut loc Inaugurarea „Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice“

„Săptămâna Prieteniei Româno-Sovietice“, la Deva a fost inaugurată prin conferința tov. Ivănci președintele Comitetului Județean al ARLUS-ului, intitulată: „Uniunea Sovietică este factorul determinant în formarea și dezvoltarea R. P. Române“.

munal din Deva, un festival artistic consacrat prieteniei româno-sovietice. Ansamblul a desfășurat un bogat program artistic, alcătuit din, recitari, coruri, dansuri, sovietice și românești. Dragostea fierbinte cu care populația devenă ia parte la sărbătorirea săptămânii româno-sovietice s'a oglindit în participarea sa masivă la manifestația inaugurală, în cadrul căruia și a manifestat viguros devotamentul și admirația pentru marea noastră prietenă, Uniunea Sovietică.

Experiența istorică universală a popoarelor sovietice și însemnătatea ei pentru dezvoltarea Republicii Populare Române Conferința tov. I. Chișinevschi secretar al PMR

BUCUREȘTI, 2 (Radior). Ieri la ora 18 a avut loc la Casa Prieteniei româno-sovietice sub egida „Comitetului Național pentru Sărbătorirea Prieteniei Româno-Sovietice“ conferința tov. I. Chișinevschi, secretar al P.M.R. despre „Experiența istorică universală a popoarelor sovietice și însemnătatea ei pentru dezvoltarea Republicii Populare Române“.

Tov. I. Chișinevschi a arătat că Marea Revoluție Socialistă din Octombrie a dus la pentru prima oară în istoria omenirii la cucerirea puterii politice de către proletariat și la construirea societății socialiste, fără de clase. Partidul lui Lenin și Stația sa arătat clasei muncitoare din lumea întreagă calea și mijloacele care duc la victorie. Experiența glorioasă a Partidului Bolșevic și a construirii socialismului în Uniunea Sovietică are importanța istorică internațională, căci este izvorul cel mai prețios de învățăminte pentru partidele comuniste și muncitorești din toate țările a căror însușire este condiția de bază pentru cucerirea puterii de către clasele muncitoare și construirea socialismului.

Telegrama trimisă Generalisimului Stalin cu ocazia celui de al doilea Congres General al A.R.L.U.S. Generalisimului Iosif Visarionovici Stalin Kremlin

Al doilea Congres General ARLUS, întrunit în București în zilele de 29 — 31 Octombrie 1948, trimite Marele conducător al popoarelor, Generalisimul Iosif Visarionovici Stalin, salut și cea mai fierbinte, întreaga sa dragoste și cea mai înaltă

bucurie și convingerea sa profundă că de întărirea și dezvoltarea prieteniei româno-sovietice, este strâns legat viitorul poporului român, ARLUS luptă pentru consolidarea acestei prietenii, astăzi adânc înrădăcinată în masele largi populare din țara noastră. Muncitorii din oraș și țară și de toate gradele, funcționarii, elevii, studenții, intelectuali, militari, țărani și femei, toate naționalitățile din R. P. R. își manifestă dragostea fierbinte față de Uniunea Sovietică, țara noastră socialistă, țara cu cea mai avansată cultură, care luptă cu dăruire în fruntea forțelor păcii și de democrație și își manifestă toată admirația față de genialul ei conducător spre care sunt îndreptate speranțele tuturor popoarelor iubitoare de libertate.

ca Poporul Român, în lupta ei pentru bunăstare, pentru un trai mai fericit, pentru socialism. ARLUS-ul a devenit o mare rețea organizată de muncitori, ducând munca în țară în rândurile poporului român și cântând cântecul de înălțare realizării de Uniunea Sovietică, relații tot mai bune cu Marii Revoluționari Sovietici din Octombrie care a deschis o nouă epocă pentru omenire. Într-o luptă împotriva imperialismului și împotriva războiului.

Poporul român fiind conștient de faptul că sprijinul și prietenia Uniunii Sovietice este cea mai mare garanție pe care se sprijină Republica

Pentru a putea obține succese în muncă Muncitorii și tehnicienii fabricii de fire sintetice „Viscoza“ din Lupeni trebuie să organizeze întreceri socialiste, trebuie să lupte pentru reducerea procentului de deseuri

Chiar după naționalizarea muncitorii fabricii de muncă sintetice „Viscoza“ din Lupeni, au avut de luptat cu multe greutăți. În Comitetul de fabrică și Sindicatul fuseseră sursă de nemulțumiri și dușmănoase clasei muncitoare — unele ale fostilor patroni — care practicau și încurajau furturile, propagau sovismul, legionarismul, etc. În consecință producția avea de suferit, calitatea era din ce în ce mai proastă, furturile se făceau din

suferit, calitatea era din ce în ce mai proastă, furturile se făceau din țirii calității produselor, asupra demascării și aruncării din rândurile lor a celor care se dedau la furturi și la agitații antimuncitorești.

Acum producția crește mereu

Și roadele au început să se vădă. La secția filatură, până nu de mult, un muncitor lucra la două fete de așini. Acum fiecare muncitor lucrează la câte 3 fete de masini, iar mereu lucrează la câte două. La secția de răsucit, atunci când la filatură producția e mai mare pentru a face față — din lipsa de brațe de muncă — muncitorii lucrează mai efectuează câte 2-3 ore de muncă voluntară pe săptămână. Deasemenea la depănare, la sortare, la bobinare, printr-o însușire mai temeinică a tehnicii, printr-o deținere în muncă, o bună parte din muncitori reușesc să realizeze depășiri de norme până la 80 la sută.

Prin schimb de experiență cu fabrica „Apretura“, calitatea firului s'a îmbunătățit simțitor. În coșace priveste îmbunătățirea I. BRANEA

In ședința de Marți dimineața Tribunalul Militar a pronunțat

SENTINȚA

în procesul grupului de complotiști, spioni și sabotori

Tribunalul a înaintat Parchetului dosarele pentru intentarea în judecată a lui C. Titel Petrescu, Negulescu, ș. a., implicați în complotul condus de Auschnitt, Bujoi, Popp, ș. a.

Tribunalul Militar din București a rostit Marți dimineața sentința în procesul grupului de complotiști, spioni și sabotori, după ce muncitorii:

ALEXANDRU POPP: muncitor și student pe viața de degradare civică pe viața și confiscarea averii.

MAX AUSCHNIT: în continuarea muncă simțitor pe viața de degradare civică pe viața și confiscarea averii.

NICOLAE MARGINEANU: 25 ani muncă simțitor, 25 ani degradare civică și confiscarea averii.

DIMITRIE GHEORGHIU: 20 ani muncă simțitor, 20 ani degradare civică și confiscarea averii.

ALEXANDRU BALȘ: 15 ani muncă simțitor pe viața de degradare civică pe viața și confiscarea averii.

Episoade din Revoluția Socialistă din Octombrie

Insurecția din Octombrie la Petrograd și arestarea guvernului provizoriu. Congresul al doilea al sovietelor și formarea guvernului sovietic. Decretul congresului al II-lea al sovietelor asupra păcii și pământului.

Victoria Revoluției Socialiste, cauzele victoriei socialiste.

Boșevicii începura să facă pregătiri intense în vederea deslănțurii insurecției. Lenin îndia ca bolșevicii să capete majoritatea în Sovietele de deputați ai muncitorilor și soldaților din ambele capitale Moscova și Petrograd, pot să treacă la puterea de stat în mâinile lor. Faciend bișanțul drumului parcurs, Lenin sublinia că: „Majoritatea poporului este de partea noastră”. În articolele sale și scrisorile adresate Comitetului Central și organizațiilor bolșevice, Lenin schița planul conștient al insurecției: Cum trebuiau să fie folosite unitățile militare, flota și Garzile Rosii, ce muncile hotărâtoare ale Petrogradului trebuiau să fie ocupate pentru a asigura succesul insurecției etc.

În ziua de 7 Octombrie, Lenin sosi ilegal din Finlanda la Petrograd în ziua de 10 Octombrie 1917 avu loc ședința istorică a Comitetului Central al partidului, care luă hotărârea de a deslănța în zilele următoare insurecția armată. Rezoluția istorică a Comitetului Central al Partidului, scrisă de Lenin, declara:

„Comitetul Central constată că a lăsat situația internațională a revoluției ruse (răscoala din floa germană, ca simptom extrem al coacerii în Europa întreaga a revoluției socialiste mondiale; amenințările lumii imperialiste, fiind sgrumarea revoluției din Rusia), cât și situația militară (hotărârea neîndoioasă a burgheziei ruse și a lui Kerenski & Co. de a preda nemților Petrogradul), cât și faptul că partidul proletar a câștigat majoritatea în sânul sovietelor, toate acestea paralel cu răscoala țărănească și cu revirimentul produs în încrederea poporului față de partidul nostru (alegerile dela Moscova), în sfârșit, pregătirea vădită a unei a doua loviturii korniloviste (retragerea trupelor din Petrograd, transportarea cazaiilor în spre Petrograd, în vederea Minskului cu cazaci etc.) — toate acestea duc la o dinca zilei insurecția armată.

Constatând astfel că insurecția armată este inevitabilă și pe deplin coaptă, Comitetul Central invită toate organizațiile de partid să aibă drept călăuză acest fapt, examinând și soluționând din acest punct de vedere toate chestiunile practice (congresul Sovietelor în regiunea de Nord, retragerea trupelor din Petrograd, acțiunile dela Moscova și dela Minsk etc.) (Lenin, vol. XXI, pag. 130).

Împotriva acestei hotărâri istorice ve pronunța și volară doi membri ai Comitetului Central, Kamenev și Zinoviev. Ca să menșevicii, ca visau o republică parlamentară burgheză și ca'omni au clama muncitoare, afirmând că ea n'ar dispune de forțe

pentru înlăptuirea revoluției socialiste, ca ea încă n'ar fi coaptă pentru prelucrare paterii.

Deși Troțki nu vota direct la această ședință împotriva rezoluției, el propu e totuși un amendament la rezoluție care era menit să zadărnicească și să lăsa să eșueze răscoala. El propuse ca răscoala să nu fie începută înainte de deslăderea congresului al doilea al Sovietelor, ceea ce ar fi însemnat țărănarea acțiunii în u e ț i o a e, amușarea dinainte a zilei acesteia, prevenirea în acest sens a Guvernului provizoriu.

Comitetul Central al partidului bolșevic trimise împuterniciți în bazinul Donețului, Ural, Helsinki, Kronstadt, pe frontul de sud-vest etc., în vederea organizării insurecției în provinciile: Tovarșii Moloșlov, Moloșov, Dzerjinski, Ordienikidze, Kirov, Kaganovi, Kuibishev, Frunze, Iaroslavski și alții au primit ca sarcină din partea partidului în mod special conducerea insurecției în provinciile: în Urali, la Sandinsk, lov. Jdanov activa între militari. Împuterniciții Comitetului Central aduceau la cunoștința conducătorilor organizațiilor bolșevice locale planul insurecției mobilizându-i pentru a fi gata să dea ajutor insurecției din Petrograd.

Din lozincile Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român pentru cea de a 31 aniversare a Marelui Revoluției Socialiste din Octombrie

- 11. Salutul nostru frățesc popoarelor prietene din țările democrației populare, care construiesc socialismul.
- 12. Salutul nostru fierbinte oamenilor muncii din țările capitaliste care luptă împotriva exploatării și asupririi capitaliste, împotriva jurgului imperialist!
- 13. Salutul nostru greviștilor francezi! Salutul nostru eroi celor popoare din Grecia, Spania, China! Jos sânge roasa teroare imperialistă! Jos rușinoasa persecutare a comuniștilor în America! Jos reacțiunea ucigașă care trage în muncitorii francezi! Jos călăii imperialiști care încearcă să înăbușe în sânge mișcarea de elibera-

Alegerile americane din 1948 și lupta pentru pace

Urmare din nr. trecut

Noul Partid Progresist ofe a tuturor acelor care luptă pentru pace și împotriva înfățișării și fascismului, ocazia de a-și organiza forțele. Wallace și Taylor vor câștiga de partea lor masele largi de muncitori, negri, fermieri, veterani, femei, neret intelectuali și alți americani patrioți care nu vor să admită ca poporul american să fie macelarit pentru profitul și gloria Wall-Streetului.

Noul partid va distruge sistemul „celor două partide” care a paralizat politicește, generații de-a rândul clasa muncitoare.

Însemnatarea noului partid reese împede din ferocitatea atacurilor ce s'au dat împotriva lui de ațățătorii la război și de inamicii comuniștilor.

Partidul Progresist a fost creat de milioane de proletari și de alți muncitori care au fost dezamăgiți de cele două mari partide și care aveau nevoie de un scul politic împotriva instigatorilor la război.

Semnificația adănea a vremurilor în cari trăim este aceea că sistemul capitalist să naruie în mod definitiv și fără speranțe de a se mai ridica vreodată. Popoarele lumii au pornit pe calea spre socialism și țet aurul sau baionetele Wall-Streetului nu le vor putea opri.

Arestările în masă ale comuniștilor, din ultima vreme, sunt doar un atac împotriva unei mișcări mai largi pentru pace, în special împotriva noului partid. Guvernul bipartizan vrea să reducă la tăcere glasul lim-

pede și puternic al comuniștilor care vor pace. Ei vor să declare ilegal partidul comunist pentru a putea teroriza orice mișcare progresistă și pentru a ajunge mai repede la fascism și război, după modelul lui Hitler în Germania.

Apărarea drepturilor comuniștilor este una cu lupta pentru menținerea păcii mondiale, cu lupta pentru salvarea țării noastre de pericolul mortal al fascismului. Poporul a înfrânt odioasa lege Mundt. El va zădărnici și această încercare de a slăbăni declarația drepturilor omului prin îtețgăzirea partidului comunist.

Lumea așteaptă cu neliniște rezultatul alegerilor americane, căci soarta însăși a umanității este în

joc. Forțele păcii pot da q.lovitură sericasă instigatorilor. Lupta noastră se vor uni și vor vota împreună.

Acelele alegeri trebuie să te o mare victorie pentru pace și democrație.

Toți cei cari sunt pentru pace și democrație și împotriva războiului trebuie să facă front comun, în mod curajos. Și pentru a vota în mod inteligent ei trebuie să înțeleagă un fapt: că politica expansionistă bipartizană lipia de scrupule a împoralit mulți americani primejdniește nu numai pacea lumii, ci vjolează totodată interesele naționale primordiale ale poporului american.

Săptămâna prieteniei Ro-âno-Sovietice Deschiderea expoziției A.R.L.U.S. din Hunedoara

În ziua de 31 Octombrie, s'a deschis la Hunedoara într-un cadru festiv, expoziția subtitlului ARLUS din localitate.

Simpla ca realizare, această expoziție are totuși un bogat conținut. Ea cuprinde panouri ce reprezintă aspecte ale vieții din U.R.S.S. reușind să prezinte bine — documentat, marile realizări în domeniul artei, științei, asistenței sociale, agriculturii și industriei.

Pe de altă parte, expoziția arată și activitatea ARLUS în plasă, scoțând în evidență fructuoasă munca depușă

pentru popularizarea Uniunii Sovietice.

Foarte sugestiv, și bine realizat, a fost panoul în care s'au aratat largile posibilități de dezvoltare deschise țănelor din localitate prin materialele sosite din U.R.S.S.

Expoziția ARLU-Hunedoara, intruind o serie întreaga de calități a reușit fără îndoială să fie un factor important în adâncirea sentimentelor de dragoste și prietenie ale mulțimii muncitoare din Hunedoara, față de U. R. S. S., față de poporul sovietic.

Discursul rostit de tov. Gh. Gheorghiu-Dej

Urmare din pag. 1.

iniția i.e.o. și forțelor creatoare, a făcut ca lucrarea de față să fie terminată în timpul prevăzut.

Astfel da a sub domnia burghezomșierimei au trebuit 21 de ani ca să se facă două treimi din această lucrare. apoi dela 23 August 1944 încoace, ultimele 7 luni au fost suficiente ca porțiunile cele mai grele și neîncepte să fie terminate cu succes de către brigadonii și muncitorii noștri!

După ce propune un minut de reueregere în cinstea memoriei celor cari și-au jertfit viața în câmpul muncii pe acest șantier, tov. Gh. Gheorghiu-Dej spune: „Urmașilor și familiilor celor căzuți pe acest șantier, le spunem că împărtășim dăderea lor și i asigurăm că Partidul nostru și guvernul le va purta de grijă”.

În continuare, tov. Gh. Gheorghiu-Dej arată cum în timp ce se aduceau jertfe pentru construirea acestei miniferaie, bandiții de complotiști trădători și spioni ai imperialismului anglo-american unelt au din umbră împotriva cuceririi poporului muncitor de a ora și sate încercat să împiedice realizările poporului muncitor, să slăbească puterea economică a Republicii noastre Populare, să atenteze împotriva independenței și suveranității Statului nostru.

„Realizările obținute cu tuda și jertfa de către oamenii muncii le buese apărute împotriva atacurilor dușmanului. Pentru a easta trebuie să ascuțim simțul revoluționar al clasei muncitore, trebuie să descoperim și să zădărnici planurile sale înainte de a le pune în aplicare”.

Tov. Gh. Gheorghiu-Dej arată apoi devotamentul și priceperea de care au dat dovadă muncitorii și tehnicienii în executarea tehnicii a liniei Bumbesti-Livezeni, adăugând că: „inaugurarea liniei ferate Bumbesti-Livezeni o facem în preajma zilei de 7 Noembrie”.

Casa noastră oare din țara noastră saluta astfel prin terminarea și dărea în exploatare a liniei Bumbesti-Livezeni, năreata zi de sărbătoare a oamenilor muncii de pretuinderea de a 31-a aniversare a Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie”.

„Această lucrare, precum și celelalte realizări în domeniul întăririi puterii economice și politice a Republicii noastre Populare, arată că Partidul nostru se inspiră din experiența construirii socialiste a Uniunii Sovietice, arată că el conduce poporul muncitor dela orașe și sate pe drumul revoluției, pe drumul trasat de Marele Stalin” — a spus în încheiere tov. Gh. Gheorghiu-Dej.

Sentința în procesul grupului complotiști, spioni și sabotori

Urmare din pag. 1

- că silnică, 15 ani de degradare civică și confiscarea averii.
 - HORIA MACELARIU: muncă oimica pe viață, degradare civică pe viață și confiscarea averii.
 - GHEORGHE BONTILA: 15 ani muncă silnică și 15 ani degradare civică.
 - NICOLAE PETRAȘCU: muncă silnică pe viață, degradare civică pe viață și confiscarea averii.
 - EUGEN TEODORESCU: muncă silnică pe viață, degradare civică pe viață și confiscarea averii.
 - NISTOR CHIOREANU: 20 ani muncă silnică, 20 ani degradare civică și confiscarea averii.
- Tribunalul hotărăște degradarea militară a tuturor acuzaților.
- Constatând ca în acest proces au fost implicați CONST. TITEL, P. TRESCU, VALERIU NEGULESCU și TIBERIU PADUREANU, Tribunalul Militar hotărășe și trimiterea deșalelor lor spre cercelarea Pașcheului.

În 1948 producția individuală a muncitorilor din Leningrad a crescut cu 35% față de perioada antebelică

Zilele trecute s'au adunat la Leningrad mai mult de 1500 delegați ai muncitorilor din uzine, directori de fabrici și reprezentanți ai sindicatelor, pentru a lua în discuție o serie de importante probleme privind metodele de diminuare a costului producției și de mărire a producției.

Cu acest prilej s'a putut stabili că în primele 8 luni ale

anului curent, uzinele din Leningrad au produs cu 25 la sută mai mult decât în perioada corespunzătoare a anului trecut și că productivitatea muncii a fost cu 15,8 la sută, superioară mediei lunare a productivității muncii, în comparație cu anul trecut, producția muncitorilor fiind în 1948, cu 35 la sută superioară celei dinaintea de război.

Tipografia Progresul
Dev., Str. Barțiu Nr. 13.
Execuția
STAMPILE, CLIȘEE etc.

In ședința de ieri Consiliul de Miniștri a hotărât Naționalizarea instituțiilor sanitare și a industriei cinematografice precum și reglementarea comerțului de produse cinematografice

În ședința din 2 Noiembrie Consiliul de Miniștri a adoptat semnatorele proiecte de lege.

Proiectul de lege pentru naționalizarea instituțiilor sanitare și

Proiectul de lege pentru naționalizarea industriei cinematografice și reglementarea comerțului cu produse cinematografice.

Prin intrarea în vigoare a acestor legi, toate instituțiile sanitare particulare — spitale, policlinici, sanatorii, casa de nașteri, amaterități, etc. — precum și întreprinde-

rile cinematografice particulare — case de filme, studiouri, laboratoare, salți de proiecții (cinematografe) etc. — trec în proprietatea Statului, ca bunuri comune ale întregului popor.

Știri scurte muncitorești din Valea-Jiului La mina naționalizată Lonea

În cadrul întrecerilor sociale liste ce se desfășoară în minele de carbuni din Valea Jiului, șefii de grupă Petrică Petru și Ulrich Ștefan, îm-

Muncitorii și tehnicienii fabricii de fire sintetice „VISCOZA” din Lupeni trebuie să organizeze întreceri socialiste, trebuie să lupte pentru reducerea procentului de deșeuri

(Urmare din pag. 1-a)

calității produselor, schimbul de experiență dintre fabricile „Viscoza” și „Apretura” din Popești-Leordeni are un rol de mare importanță.

Reducându-se viteza de filare a firului la mașinile de fiat se poate obține un fir de calitate mai bună. Acest lucru, se poate vedea la sortare unde procentul de fire superioare, crește din ce în ce mai mult.

Deșeurile însă în loc să scadă, cresc

Nu aceeași atenție se acordă mic-

șorării procentului de deșeuri. Sunt multe cazuri când la mașinile de filat bobina nu e introdusă suficient și firul după ce se înfășoară mai mult, scapă de pe bobina, urmând a fi aruncată la deșeu. De multe ori când se rupe firul la bobinele din mașina de filat, el nu este legat imediat, ceea ce face ca bobinele să nu se mai încarce în mod egal din care cauză atunci când sunt schimbate la depănare pe multe din ele rămân prea multe fire, ce urmează să fie aruncate la deșeu.

Din aceste motive, procentul de deșeuri în loc să scada înregistrează o oarecare creștere.

O altă lipsă a organizației de Partid și Sindat, este înexistența întrecerilor socialiste în muncă la Viscoza. Deși sunt cunoscute frumoasele rezultate obținute în muncă organizată pe bază de întreceri, aici, nu s'a făcut nimic în acest sens.

E necesar să se organizeze întreceri între secții, între echipe și în special între muncitorii. La baza întrecerii, pe lângă marirea producției și a productivității muncii, să se pună accentul pe reducerea procentului de deșeuri, îmbunătățirea calității firelor, etc. În cadrul întrecerii, să se organizeze schimb de

experiență între muncitorii frumosi în producție și cei ramași în urmă pentruca astfel munca să se poată desfășura mai bine.

Fiecare muncitor conștient și cinstit trebuie să lupte împotriva furturilor

Una din cele mai triste urme luate de dușmanii clasei muncitoare în această întreprindere, este furtul de materiale. Odată cu îndepărtarea elementelor dușmănești din întreprindere, cu descoperirea și pedesirea exemplară a acelor ce s'au dedat la asemenea fapte, furturile s'au rărit. E necesar ca fiecare muncitor și muncitoare de bună conștiință, să lupte pentru lichidarea definitivă a acestor urme rușinoase. Fiecare muncitor trebuie să înțeleagă că produsele sunt azi un bun al întregului popor, iar acela care fură, e un dușman al întregului popor muncitor.

Prin organizarea întrecerilor socialiste, prin lichidarea lipsurilor ce mai sunt în muncă, muncitorii fabricii dela „Viscoza” vor putea obține succese mai frumoase în muncă, vor putea contribui mai mult la ridicarea nivelului de trai a celor ce muncesc.

POȘTA REDACȚIEI

Dejan Dumitru, Simeria. Corespondența trimisă, data vorbești că muncitorii dela Atelierele C. F. R. Simeria și-au luat un avânt mare pentru a eși din impas. Scrie-ne din ce constă impasul, la fel și avântul. Descrie greutățile precum și măsurile de îndreptare ce s'au luat. Cum au fost rezolvate lipsurile de materiale, cari au îngreunat munca în lunile Mai, Iunie și Iulie?

Urmărește îndeaproape desfășurarea întrecerilor și scrie-ne cu date concrete, cum se depășesc normele, cum este realizat programul de producție, etc.

Correspondențele anterioare

au fost publicate și așteptăm să ne scrii concret despre muncă din atelierele din localitate.

**Primăria comunei Vulcan
județul Hunedoara
PUBLICAȚIUNE**

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 15 Noiembrie 1948, la orele 10 a. m. se va ține licitație publică la sediul Primăriei Comunei Vulcan, pentru următoarele lucrări de electricitate:

— Reparatul liniei electrice de 5500 volți, dintre Petroșani și Vulcan, prin înlocuirea stâlpilor, izolatoarelor, reparatul transformatorilor, reparatul întreprinderilor, etc.

— Reparatul liniei electrice de 110 — 120 volți din satele Livezeni, Iscorni, Coroș și din Vulcan, linie electrică ce se administrează de Comuna Vulcan.

— Procurarea de contoare electrice de 110 v. procurare de stâlpi de stejar pentru năzi la stâlpii vechi și procurarea de stâlpi de brad pentru aceste reparațiuni. Prețul materialelor lemnoase va fi cel oficial per metru cub transportat la Primăria Comunei Vulcan.

Lucrările sunt în valoare de lei 3.000.000.

Licitația se va ține conform art. 88 — 100 din L. C. P.

Concurenții vor depune odată cu ofertele închise și 5% la sută, din valoarea lucrărilor.

În caz de nereușită, după 8 zile adică pe ziua de 23 Noiembrie 1948, la orele 10 a. m. se va ține tratarea prin bună învoială conform dispozițiilor legale.

TELEGRAME EXTERNE

La un nou meeting din Stuttgart ARMATA AMERICANA pătrunde cu jeipurile în mulțime călcând și rănind muncitorii

BERLIN (Rador). — La un meeting convocat de comunistele din Stuttgart pentru a se protesta față de politica americană de urcare a prețurilor și scăderea salarilor, de protecție și încurajare a speculanților, de demontarea industriilor de pace și de restituire a fabricilor de război proprietari-

lor nazisti, armata americană a pătruns cu jeipurile în mulțime, călcând și rănind pe muncitorii care mai mană festau. Muncitorii infuriati au blocat jeipurile; între timp poliția germană a fost chemată să elibereze pe soldații americani, printr'un atac cu baionete, la nevoie cu gaze lacrimogene.

Știri scurte

Presa germană a publicat recent o comunicare arătând că în Bavaria zona americană camera de muncă a primit ordin de la comandanții la recrutarea foștilor ofițeri ai guvernului, a elevele SS precum și a funcționarilor ai Gestapoului pentru poliția bavareză și pentru așa zisa „Poliție industrială”.

După cum reiese din știri venite din Germania occidentală exemplul Bavariei a fost urmat și de celelalte regiuni din Bizonia.

Agencia France Presse anunță că deputații comunisti au depus pe biroul camerei o moțiune cerând dizolvarea grupării neo-fasciste „mişcarea socială italiană”.

cesului celor 12 conducători ai Partidului Comunist, din Statele Unite.

Știri din Nanjing anunță înființarea unui comitet militar mixt alcătuit din „consilieri”, americani care controlează direct operațiunile militare ale trupelor Kuomintangului.

Postul de radio Shanghai a anunțat totodată sosirea apropiată a lui William Bullit care a primit însărcinarea de a cerceta situația militară a Kuomintangului.

Generalul Yeji Ciang comandanțul suprem al forțelor Kuomintangului din Manciuria a fost arestat în urma unui ordin al lui Ciang Kai Shek pentru fuga sa din Mankden.

Observatorii bine informați din Shanghai cred că în frângerea din Manciuria a determinat apropierea crizei guvernului lui Ciang Kai Shek.

preună cu grupele lor din mina naționalizată Lonea, au hotărât ca în cinstea zilei de 7 Noiembrie să se schimbe la locul de muncă. Această hotărâre a fost luată pentru a putea folosi la maximum timpul programului de lucru, putând astfel să realizeze o producție mai mare și mai calitativă.

Tehnicienii subterani, mai ștri mineri și artificieri dela mina din Lonea, au observat că din lipsa brațelor de muncă, întreținerea galeriilor în mină este foarte slabă din care cauză transporturile în mină se fac foarte greu.

Pentru a completa această lipsă ei au hotărât ca după orele de serviciu normale să muncească la întreținerea galeriilor, pentru a asigura bunul mers al transporturilor în mină, renunțând la procentele ce se acordă pentru orele suplimentare.

Din inițiativa PMR și prin munca voluntară a populației, până la 7 Noiembrie

ORAȘUL HAȚEG VA FI ELECTRIFICAT

Din inițiativa organizației Partidului Muncitoresc Român, la Sântămăria s'a deschis un șantier pentru introducerea curentului electric în orașul Hațeg.

Lucrările care prevăd amplificarea turbinei din com. Sântămăria — de unde curentul va fi condus la Hațeg — și instalarea unei rețele în lungime de cca. 4 km., se află într'un stadiu înaintat, datorită aportului voluntar al populației orașului Hațeg.

În cadrul meetingului ținut cu ocazia începerii lu-

crărilor, la apelul făcut de organizația de Partid din Hațeg, populația prin muncă voluntară și-a luat angajamentul de a termina lucrările până în ziua de 7 Noiembrie, pe care populația Hațegului vrea să întâmpine ziua Marelui Revoluții Socialiste cu orașul luminaț electric.

Citiți

**în fiecare zi
„Zori Noi”**

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Muncitorii francezi nu vor deveni niciodată soldații generalului Marshall

PARIS, 1 (Rador). În timp ce noui greve se anunță în Franța, o nouă urcare de prefuri la articolele de bază face să crească mizeria și revolta clasei muncitoare.

Federația Muncitorilor din industria oțelului și fierului a dat publicității un comunicat în care spune între altele:

„Muncitorii din aceste industrii nu vor deveni niciodată soldații generalului Marshall. Muncitorii din industria oțelului și fierului vor ști să lupte pentru instaurarea unui guvern cu adevărat democrat, de care are nevoie Franța”.

Sindicatul muncitorilor din industria textilă a dat un avertisment patronilor cerând mărirea salariilor.

Cine amenință libertatea și independența Greciei

Importantul discurs rostit de A. I. Vâșinski în Comitetul Politic al O. N. U. cu privire la așa zisa problemă greacă

Activitatea comisiei balcanice este nulă și neavenită

La 28 Octombrie, A. I. Vâșinski, șeful delegației sovietice la Adunarea Generală a Națiunilor Unite, a rostit în ședința comitetului politic un important discurs asupra problemei grecești.

Referindu-se la activitatea comisiei balcanice, Vâșinski a arătat de la început că această comisiune a desfășurat o activitate care nu-i fusese încredințată, asumându-și în mod extra-legal funcțiuni care nu-i aparțineau și anume funcțiuni de organ de cercetare.

Combătând afirmațiile false susținute de delegații englezi și americani prin care aceștia încercau să justifice violarea de către comisiunea balcanică a recomandărilor Adunării Generale din 21 Octombrie delegatul sovietic a desvâluț lipsa de obiectivitate și temeinicie a afirmațiilor lui Dulles și Mac Neill, făcându-i pe aceștia să apară în adevărata lor postură de mincinoși.

Mai departe, Vâșinski arată cum comisiunea balcanică aduna dovezile la întâmplare folosindu-se de măturile unor martori mincinoși, corupți, idioți sau trădători.

Referindu-se la recomandările Adunării Generale referitoare la reluarea relațiilor diplomatice dintre Bulgaria, Albania și Grecia.

A. I. Vâșinski a demonstrat că în loc să ceară Albaniei și Bulgariei îndeplinirea recomandărilor Adunării Generale referitoare la reluarea relațiilor diplomatice cu Grecia, ar fi mai normal ca delegații anglo-americani să fi adus în realitate pe agresorii greci care prin pretențiile lor laocome la teritoriile vecinilor lor de-a nord, zădărnicesc aplicarea acestor recomandări.

Pentru delegația sovietică chestiunea este foarte clară, — a spus Vâșinski. Ținând seama de fapte și de împrejurările reale stabilite prin documente și atestate de toți acei în fața cărora se petrec aceste fapte, delegația sovietică și Urmea Sovietică dau următorul răspuns la întrebarea pusă aici:

Răspunderea pentru toate faptele arătate mai sus, pentru situația creată în Grecia, cade asupra guvernului grec, care nu-și ascunde pretențiile teritoriale și aspirațiile sale agresive asupra unor teritorii străine; răspunderea cade și trebuie să cadă asupra guvernelor celorlalte țări care sprijină aceste pretenții teritoriale, care încurajează a este încercări aventuriste de a rupe o fâșie de teritoriu străin, încercări care constituie ele însăși dovada politice de agresiune și reprezintă prin ele însăși o amenințare pentru pace și securitate.

Cu aceasta trebuie să se ocupe rezoluția Adunării Generale, care trebuie să promoveze întărirea colaborării internaționale, lichidarea amenințării de agresiune, să promoveze pacea și securitatea națiunilor.

Vorbind în continuare despre chestiunea țării noastre și evenimentelor din Grecia cu starea generală a relațiilor internaționale Vâșinski a spus:

„Dacă este să vorbim despre încercări de a extinde vreo putere asupra lumii întregi, ar trebui să vorbim nu despre încercările de a extinde puterea comunismului sovietic asupra lumii întregi, cum declară d. Dulles în mod calomnios, căci acestea sunt povești pentru copii, ci ar trebui să vorbim despre încercările de a extinde puterea imperialismului american asupra lumii întregi, despre care stau măturile și mi de fapte și, mai mult încă, în primul rând fapte de origine americană”.

A. I. Vâșinski a continuat mai departe arătând că încă de la începutul apariției în Grecia a guvernului democratic popular care s'a ridicat pentru a lupta împotriva regimului monarho-fascist, inamicul poporului, grec, dușmanii libertății reale a poporului grec și dușmanii încercărilor Greciei au încercat — și n'au renunțat nici astăzi la aceste încercări — să prezinte lucrurile așa ca și cum în Grecia ar lupta un pumn de extremiști și nu întregul popor. Și totuși încă de acum doi ani, în cursul primei sesiuni dela Londra a Adunării Generale când Consiliul de Securitate s'a ocupat de

problema greacă, a căastă cazonie a fost în mod public desmănușată și s'a smulberat în fața dovezilor concludente aduse de persoane care au vizitat Grecia în acea vreme și s'au convins la fața locului că mișcarea democratică greacă este o mișcare de rezistență națională, o mișcare a națiunii întregi. Leul acesta a fost confirmat anul trecut și de numeroase fapte indiscutabile, într-o ședință chiar a acestui comitet nr. 1.

Și tocmai în aceste împrejurări și tocmai în acest comitet nr. 1 rasuna vocea reprezentantului american, care încearcă să insulte mișcarea de eliberare a poporului grec, să calomnieze pe cei mai buni fii ai săi și să facă apel la pace cu pretenția cinică de a fi un iulitor al păcii, când de fapt el pregătește războiul. D. Dulles a încercat încă să se folosească de comitetul nr. 1 pentruca de pe această platformă să inspaimante pe cei creduli cu basme de copii despre încercările de a extinde — cum spunea el aici — puterea comunismului sovietic asupra lumii întregi. Am mai spus și altădată că această este o veche și stranie nălucire.

Se știe prea bine că ori de câte ori se ivește în vreo țară o mișcare populară de eliberare, o luptă a poporului pentru democrație, pentru progres, pentru independența națională, pentru libertatea națională împotriva vechilor clase sau clii conducătoare care și-au trăit traiul și când aceste clase sau clii munde nu mai pot înalatura primejdia care le amenință, ele și prietenii lor încep să urle în lumea întreagă despre „mâna” comuniștilor străini care — pretind ele — atâță lupta împotriva țării respective, împotriva așa zisului guvern legal de tip Tsalderis și împotriva grupărilor de care sunt sprijinite aceste guverne.

Aceste născociri provocatoare sunt sortite eșecului și au dat totdeauna faliment, după cum vor da și în viitor. Aceste basme au fost de mult demascate și discreditate în așa grad încât ar fi foarte cumințe să nu se mai încerce repetarea lor, mai cu seamă în adunări atât de calificate cum este comitetul politic al ONU.

Cât despre născocirea nu mai puțin stranie, referitoare la o preinsă încercare de a extinde puterea „comunismului sovietic” asupra lumii întregi, această născocire este și ea de o vechime respectabilă.

După ce a făcut o incursiune în domeniul științei marxist-leniniste, demonstrând că conflictele sociale din țările lumii vechi nu se datoresc influențelor din afară ci contradicțiilor de clasă ale statelor moderne, șeful delegației sovietice a revenit la problema greacă, spunând mai departe:

Un număr din ce în ce mai mare de fapte arată în mod convingător că intervenția anglo-americană în treburile interne ale Greciei este feroșită de forțele reacționare anti-democratice din Grecia care sunt dispuse să se dede la orice aventuri și acte de provocare, sub patronajul Consiliului de Securitate și a guvernelor Statelor Unite și Ma-

rei Britaniei

Care este realmen e problema Greciei? — a întrebat A. I. Vâșinski în continuare.

Ea este o chestiune privind comportul unui pumn de extremiști care revolta unor elemente care turbură ordinea publică? Nu.

Este vorba de lupta dusă de majoritatea zdrobitoare a poporului grec împotriva unui regim care nu cunoaște limite în reprimarea brutală a celor mai buni fii ai poporului grec.

Acți stă cauza fundamentală a situației la care s'a ajuns în Grecia.

Referindu-se la amenințarea adusă independenței Greciei Vâșinski a arătat că independența politică a Greciei este

terme, de state străine, și în primul rând de Statele Unite, care se amestecă brutal în afacerile interne ale Greciei, urmărindu-și propriile lor țeluri.

Iată deci una din propunerile prezentate de delegația sovietică în legătura cu problema greacă, care retragerea trupelor străine din Grecia, încetarea intervenției puterilor străine în afacerile interne ale Greciei, și acordarea posibilităților ca însăși poporul grec să rezolve problemele arzătoare care preocupă pe democrații și patrioții greci.

Aceasta este situația din Grecia. Într-o viață din Grecia se află sub controlul misiunii americane. Această misiune aprobă bugetul național, stabilește numărul funcționarilor publici, ordogă guvernului ce impozite să introducă, și chiar fixează până și prețurile biletelor de tramvai. Grecia nu-și mai aparține; ea trebuie însă să fie a poporului grec. Grecia a fost transformată într-o colonie a Statelor Unite: ea trebuie însă să redevină un stat suveran independent.

A. I. Vâșinski a reamintit și în timpul ce Uniunea Sovietică și-a retras trupele din Corea, Statele Unite ale Americii, refuză acest lucru: în timp ce Uniunea Sovietică nu a avut trupe pe nici un teritoriu străin, Statele Unite mențin numeroase forțe armate în toate părțile globului; în timp ce Uniunea Sovietică nu construiește baze navale, aeriene sau militare pe teritorii străine și mării străine, Statele Unite, dețin zeci și sute de baze în toate colțurile globului.

Vorbele despre pace și relațiile prietenești între națiuni, despre securitatea națiunilor, despre absența oricăror pretenții teritoriale și intenții agresive, atât de dăunătoare de oratorii americani și britanici, contrastează în mod prea evident numeroasele fapte care vorbesc tocmai în sens invers.

În încheiere, Vâșinski a declarat că proiectul de rezoluție prezentat de Statele Unite, Anglia, Franța și China nu prezintă rezolvarea situației din Grecia și ca delegația sovietică consideră de dator să ia toate măsurile pentru ca această rezoluție să nu fie acceptată ca și ea ar reprezenta o rușine pentru Comitetul Nr. 1.

CAPITALA UNIUNII SOVIETICE

în ajunul aniversării Marelui Revoluției din Oct.

Fiecare zi ce trece, mărește frumusețea Moscovei

Moscova, 1 (Rador). Tass transmite; Capitala Uniunii Sovietice precum și întreaga țară, se pregătește pentru a întâmpina a 31-a aniversare a Marelui Revoluției Socialiste din Octombrie.

Fiecare zi care trece, mărește frumusețea Moscovei. Turnurile refăcute ale Kremlinului răsar unul după altul dintre șelurile și terțele încoronate cu stele rubin și aurite, strălucesc în lumină.

Până la 7 Noembrie vor fi refăcute toate cele 17 turnuri ale Kremlinului. Decoratori, electricieni și artiști, lu-

creaza pe străzile și în parcurile Capitalei sovietice pentru a pavoaza orașul.

Centrul Capitalei — st. Gorki — va avea o înfățișare de sărbătoare. Statuia marelui scriitor Maxim Gorki va fi ridicată la capătul str. Gorki la care toți locuitorii Moscovei lucrează cu entuziasm participând astfel la întrecerea socialistă în vederea aniversării Revoluției din Octombrie. Numeroase întreprinderi industriale din Moscova și-au îndeplinit planul anual de producție. Numele celor mai buni muncitori și inovatori în metodele de producție au fost înscrise pe panouri de onoare care au fost instalate în toate districtele Moscovei.

În toate cluburile și palatele culturale au loc meetinguri închinare Marelui Revoluției din Octombrie. Tot în cluburi se fac repetiții ale pieselor care se vor juca în timpul zilei de 7 Noembrie. Se pregătesc concerte cu participarea grupelor de amatori în vederea aceleiași zile.

ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului strada Karl Marx Nr. 4